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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses der Gemeinde Ostseebad 
Laboe (LABOE/FA/02/2017) vom 11.05.2017 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Rolf Strohmeyer  

Mitglieder 
Frau Claudia Bern  
Herr Jörg Erdmann  
Herr Volkmar Heller als Vertretung für Frau Rita Wewer 
Frau Inken Kuhn  
Herr Carsten Leonhardt  
Herr Hans-Helmut Lucht  
Herr Michael Meggle  
Frau Ulrike Nowack  
Herr Dieter Rauschenbach  
Frau Margit Wunderlich  

Gäste 
Herr Jens Dittmann-Wunderlich ab 20.05 Uhr zu TOP 14 
Frau Annette Kleinfeld Gemeindevertreterin 
Frau Ulrike Mordhorst Bürgermeisterin 
Herr Günter Petrowski Gemeindevertreter 
Herr Marc Wenzel Vorsitzender WHK 

Protokollführer/in 
Herr Sönke Körber  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Rita Wewer fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:35 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des FWA 
und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der 
Anwesenheit und Beschlussfähigkeit und Begrüßung 

 

   
 2.   Genehmigung der Tagesordnung; evtl. Dringlichkeitsvorla-  
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gen und Anträge und Beschlussfassung über die unter Aus-
schluss der Öffentlichkeit zu behandelnden Tagesord-
nungspunkte 

   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift der Sitzung der Sitzung des FWA vom 

26.01.2017 
 

   
 5.   Mitteilungen des Vorsitzenden  
   
 6.   Mitteilungen der Bürgermeisterin  
   
 7.   Jahresrechnung 2016 der Gemeinde Ostseebad Laboe LABOE/BV/130/2017 
   
 8.   Genehmigung der im Haushaltsjahr 2016 entstandenen 

überplanmäßigen Ausgaben 
LABOE/BV/124/2017 

   
 9.   Satzung zur 4. Änderung der Satzung vom 20.07.2009 über 

die Erhebung einer Hundesteuer in der Gemeinde Ostsee-
bad Laboe 

LABOE/BV/134/2017 

   
 10.   Schulsozialarbeit und schulische Assistenz an der Grund-

schule Laboe 
 

   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des FWA und Fest-
stellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und 
Beschlussfähigkeit und Begrüßung 

 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Genehmigung der Tagesordnung; evtl. Dringlichkeitsvorlagen und 

Anträge und Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öf-
fentlichkeit zu behandelnden Tagesordnungspunkte 

 
Herr Heller, zugleich Vorsitzender des BSKS, berichtet aus der Sitzung des BSKS vor weni-
gen Tagen. Dort habe man sich mit der Schulsozialarbeit und der schulischen Assistenz be-
schäftigt. Es wurde darum gebeten, dass sich der FWA auch noch mit der Angelegenheit 
beschäftigt und er beantragt daher im Rahmen eines Dringlichkeitsantrages als neuen TOP 
10 das Thema „Schulsozialarbeit und schulische Assistenz an der Grundschule Laboe“ auf-
zunehmen. Die übrigen TOP würden sich dann entsprechend verschieben. 
 
 
Beschluss: 
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Der FWA beschließt, den TOP „Schulsozialarbeit und schulische Assistenz an der Grund-
schule laboe“ als neuen TOP 10 aufzunehmen. Die übrigen TOP verschieben sich entspre-
chend. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Im Anschluss ergeht nach kurzer rechtlicher Erläuterung folgender 
 
Beschluss: 
 
Die Tagesordnungspunkte 12 – 18 werden in nichtöffentlicher Sitzung behandelt. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt.  
 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung der Sitzung des FWA vom 26.01.2017 
 
Der Vorsitzende des FWA gibt die in der Sitzung des FWA am 26.01.2017 im nichtöffentli-
chen Teil gefassten Beschlüsse bekannt. 
 
Gegen die Niederschrift der Sitzung des FWA vom 26.01.2017 werden Einwendungen nicht 
erhoben. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Niederschrift der Sitzung des FWA vom 26.01.2017 wird zugestimmt. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  5: Mitteilungen des Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende spricht den Arbeitskreis Finanzen an und bittet um Rückmeldung, ob dieser 
noch Sinn mache. Herr Leonhardt gibt selbstkritisch zu bedenken, dass es schon schwierig 
war überhaupt Termine zu finden. Angesichts der Einrichtung durch die Gemeindevertretung 
plädiert er aber dann auch für eine Auflösung durch Beschluss der Gemeindevertretung. Die 
Mitglieder Herren Heller, Erdmann und Meggle stimmen dem zu, wobei Herr Meggle ergän-
zend darauf hinweist, dass die inhaltlichen Aufgaben auch in den Gremien bearbeitet werden 
können. 
 
Herr Wenzel wird das Thema als Vorsitzender des WHK in die nächste Sitzung mitnehmen. 
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TO-Punkt  6: Mitteilungen der Bürgermeisterin 
 
Es erfolgen keine Mitteilungen. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Jahresrechnung 2016 der Gemeinde Ostseebad Laboe 

Vorlage: LABOE/BV/130/2017 
 
Der Vorsitzende erläutert die allen Mitgliedern vorliegende Vorlage. Die Bürgermeisterin 
weist ergänzend auf die Vorprüfung hin, in der alle Fragen eingehend erläutert und beant-
wortet wurden. 
 
Herr Erdmann lobt die „gute und saubere“ Arbeit der Verwaltung, weist aber auch auf den 
hohen Schuldenstand der Gemeinde hin. Herr Leonhardt weist auf die höheren Einnahmen 
aus Parkgebühren hin und bittet bis zur nächsten Sitzung um eine Übersicht, um zu erken-
nen, aus welchen Bereichen diese erhöhten Einnahmen kommen. Außerdem regt er an, den 
Parkplatz Katzbek näher zu untersuchen, da hier im vergangenen Jahr eine versuchsweise 
Änderung vorgenommen wurde. 
 
Die Frage von Herrn Leonhardt hinsichtlich des Anlagenverzeichnisses und der dazugehöri-
gen Abläufe wird eingehend vom Amtsdirektor beantwortet. Er bietet dazu bei Bedarf jeder-
zeitige Einsicht in alle zur Verfügung stehenden Unterlagen und entsprechende Beratung an. 
Dies sei auch schon in der Vorprüfung erfolgt. 
 
Herr Rauschenbach weist ebenfalls auf den hohen aus seiner Sicht unvertretbaren Schul-
denstand hin. Eine Frage nach der Grundsteuer B wird vom Amtsdirektor beantwortet. Herr 
Leonhardt weist darauf hin, dass man bei der Betrachtung der Schulden aber differenzieren 
müsse, für welchen Zweck die Schulden entstanden seien. 
 
Herr Meggle weist auf die noch fehlende Spendenübersicht hin. 
 
Im Anschluss ergeht folgender 
 
 
Beschluss: 
 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die Jahresrech-
nung 2016 der Gemeinde Ostseebad Laboe festzustellen. 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Genehmigung der im Haushaltsjahr 2016 entstandenen überplan-

mäßigen Ausgaben 
Vorlage: LABOE/BV/124/2017 
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Nach kurzer Erläuterung durch den Vorsitzenden werden u.a. Fragen nach der Beihilfe vom 
Amtsdirektor beantwortet. 
 
Herr Leonhardt weist auf den Feuerwehrbedarfsplan hin, der für das Jahr 2020 die Beschaf-
fung einer neuen Drehleiter vorsieht. Er rät dem BA, sich hiermit rechtzeitig zu befassen. 
Auch solle nach seiner Auffassung dabei ein Leasing-Geschäft in Betracht gezogen werden. 
Die Bürgermeisterin erläutert, dass sie bereits mit dem Wehrführer im Gespräch sei. 
 
Im Anschluss ergeht folgender 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die noch geneh-
migungspflichtigen überplanmäßigen Ausgaben des Jahres 2016 mit einem Gesamtbetrag 
von 58.519,56 EUR zu genehmigen. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Satzung zur 4. Änderung der Satzung vom 20.07.2009 über die Er-

hebung einer Hundesteuer in der Gemeinde Ostseebad Laboe 
Vorlage: LABOE/BV/134/2017 

 
Nach kurzer Erläuterung durch den Vorsitzenden des FWA ergeht folgender  
 
 
Beschlussvorschlag: 
 

Der FWA empfiehlt der Gemeindevertretung, die Satzung zur 4. Änderung der Satzung vom 
20.07.2009 über die Erhebung einer Hundesteuer in der Gemeinde Ostseebad Laboe ge-
mäß Entwurf zu beschließen. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Schulsozialarbeit und schulische Assistenz an der Grundschule 

Laboe 
 
Herr Heller berichtet aus den Beratungen des BSKS. Im Rahmen einer kurzen Aussprache 
über die Nachhaltigkeit der Zuschussrichtlinien und der Beantwortung von Nachfragen zum 
Stellenplan wird einvernehmlich auf die Bedeutung der Angelegenheit hingewiesen. 
 
Es ergeht folgender 
 
 
Beschluss: 
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Der FWA empfiehlt der Gemeindevertretung, die Schulsozialarbeit an der Grundschule La-
boe ab dem 01.09.2017 unbefristet weiterzuführen. Die Stelle ist schnellstmöglich öffentlich 
auszuschreiben. 
 
Der FWA empfiehlt der Gemeindevertretung, die schulische Assistenz an der Grundschule 
Laboe ab dem 01.09.2017 unbefristet weiterzuführen. Die Stelle ist schnellstmöglich öffent-
lich auszuschreiben. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Frau Wunderlich berichtet, dass in anderen Gemeinden eine Ermäßigung der Hundsteuer 
erfolgen würde, wenn ein sogenannter Hundeführerschein vorliegen würde. Sie bittet darum, 
sich hierüber in den Fraktionen Gedanken zu machen.  
 
 
 
 
 

 Gesehen: gesehen: 
   

Rolf Strohmeyer Ulrike Mordhorst Sönke Körber 
- Vorsitzender - - Bürgermeisterin - - Protokollführer - 
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